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Exercice 1

1. On effectue 3 tirages avec remise dans un ensemble a 8 éléments. |l s'agit donc de déterminer le nombre de 3-listes
possibles constitués d'éléments de cat ensemble.
Il existe ainsi 8% = 512 tirages possibles.

2. a. |l s'agit de compter le nombre d'arrangements possibles de 3 éléments dans un enzemble a 8 éléments.
Iy adonc 8 x 7 = 6 = 336 tirages sans répétition de numéro.

b. Ily a donc 512 — 336 = 176 tirages contenant au moins une répétition de numéro.

3. Nous sommes dans une situation d’équiprobabilité. Done, pour tout entier k& compris entre 1 et 8 tous les deux inclus,
1
P(Xi=k) = s

Remarque : On dit que X suit la loi uniforme sur I'ensemble des entiers de 14 8.

4 L'espérance de X est donc:

1 1 1
E(X1)=§){1—|—§ XQ-I—...-I-E x B
1
=—(1+2+...+8)
B xSxQ
B 2

ba| o oo = oo

5 X, X et X5 suivent la méme loi. Elles ont donc la méme probabilité.
D'aprés la lingarité de 'espérance :
E(S)=E(X;:+ X2+ X3)
=E(X;) + E(X,) + E(X;)

=3E(Xy)
1
2
6. L'unique facon pour que § = 24 est d obtenir le numéro 8 au trois tirages.
1
P : tP(5=24) = —.
ar conséquent P( ) =

7. a. Si le joueur obfient au plus treis 7 alors la somme des numéros vaut au plus 3 x 7 = 21. De méme g'il obtient au
plus deux 8 et un 5 la somme des numéros vaut 8 + 8+ 5 = 21
Les seuls tirages permettant d'avoir une somme supérieure ou égale a 22 sont donc :
T 78 7-8-78-7-T7T 7T BB BT 8 BB 7,888 8-8_-68_-6_-8et
6—-8—8
Il existe donc exactement 10 tirages permettant de gagner un lot.

_ 5
512 256

b. La probabilité de gagner un lot vaut donc



Exercice 2
la llmef=e=0ctlimz—1=0".

T—+1 —+1
Par conséquent lim f(z) = —oc.
T—+1

b. La droite d'équation £ = 1 est donc une asymptote verticale a la courbe C.

2 lim e =0et lim  — 1= —po.

EF—+—00 I—+—0O0

Par conséquent lim f(z) = 0.
T——00

3. a. Par hypothése, f est dérivable sur| — oo; 1]
Pourtoutréelz << lona:

F) - ST
e*(z —1—1)
TR :
B e’z — 2)
T (@1

b. Pourtoutréelz < 1lona:

e — 210
st =0
-{.1:—1]2}[}

Ainsi, f'(z) < 0 pour tout réel x < 1.
On obtient donc le tableau de variations suivant

f'(x) -

4 a. Pourtoutréel z < lonae® = Oet(z — 1) < 0.

On étudie le signe du polyndme du second degré =2 — 4z + 5.

Son discriminantest A = (—4)? —4x5x1=-4<0.

Le signe de ce polynéme ne dépend donc que de celui de son terme principal. Ainsi, 2 — 4z + 5 = 0 sur ] —oo; 1|
Donc f"(z) < O sur] — oo; 1.

La fonction f est par conséquent concave sur | — og; 1.



b.Ona f(0) = —1et f'(0) = -2
Une équation de T est doncy = —2z — 1

c. f est concave sur | — oo; 1]. Sa courbe représentative est donc au-dessous de ses tangentes sur cet intervalle.
Ainsi
£

fla)< 22-1e :

sez(2r-1)(z—-1) carz—1<0

T <221

5. a. La fonction f est continue (car dérivable) et strictement décroissante sur | — ooj 1]
Deplus lim f(z)=0etDeplus lim f(r) = —oo.
T—+—00 T—1
Or —2 €] — oo; 0.
D'aprés le théoréme de la bijection (ou corollaire du théoréme des valeurs intermédiaires) I'équation f(z) = —2 admet
une unique solution sur lintervalls | — oo; 1.

b.Ona f(0,31) = —1,976 > —2et f(0,32) =~ —2,025 < -2
Ainsi f(0,31) = f(a) = f(0,32)
Par conséquent 0,31 <= a < 0,32

Exercice 3
1. I a pour coerdonnées (0, 5;0;0) et J a pour coordonnées (1;1; 0, 5).
2. H a pour coordonnées (0; 1; 1), F a pour coordonnées (1;0; 1) et E a pour coordonnées (0; 0; 1).
Ainsi Ef 1 F_}H 11 etﬁ gl’ ’
—0,5 0 1

— =
FH et FI n'ont pas la méme composante nulle. lls ne sont donc pas colinéaires.
— —
Dunepart: EJ.FH=-1+1+0=0
— —
Dautre part : BEJ. FI = —0,54+0+0,5=0

—
E.J est donc orthogonal & deux vectsurs non colinéaires du plan (FHI). Il est normal & ce plan.

3. Une équation cartésienne du plan (FHI) estdoncz +y — 0,52 +d = 0.
Or F(1;0;1) appartienta ce plan. Donc1 +0—- 0,5+ d =04 d = —0,5.
Une équation cartésienne du plan (F'HI) est par conséguentz + y— 0,52z — 0,5 =0.
En multipliant cette équation par —2 on obtient alors —2x — 224+ 24+1=0.

=t
4. Une représentation paramétrique de la droite (ELJ) est: { y=1 avect € L
z=1-0,5t



5. a. Les coordonnées du point K sont donc les solutions du systéme

r=t (=1
y=t y=t
Z—1-0,5¢ 9 z=1-0,5
% %ytz4l1=0 |-2%-2%+1-05t+1=0
[z =1
y:
“Vz=1-0,5
| 4,5t — 2
[z =1
y=t
e {z=1—0,5t
p= 2
"9
(4
T=—
9
4
y=—
e 9
LT
T
4
t— =
S
447
Donc K donndes [ —;—: )
nc K a pour coor nnne&s(g,g,g)

b. Le triangle EFT estisocéle en I
Son aire est
of — EF ;c IL

_ EF x AE

B 2

C1x1

2
1

2
On appelle M me milieu de [FB]. M est également le projeté orthogonal du peint J sur le plan (EFB).
Le volume de la pyramide EFHT est donc :
v a x JM

3
1

1
Le volume de la pyramide EFHT est 5 o



—
c.Cna EK

___H\
=1 .
—

3

Par conséquent :
43\? 432 442
EK =/ = — -
G () ()
B lﬁ+lﬁ+4
V81 81 Bl
/36
Vs
N
9
2
3

Par conséquent, en appelant 2 I'aire du triangle FHI on a:
Vo 1 . #BxEK 1
6 3 6

= G

1
2

e | o ] b

= B =

3
Laire du triangle FHI est 1 cm’.

Exercice 4
Partie A

1. Par hypothése, f est dérivable sur [0; +oo|.
Pourtoutréelz = 0ona:

1
@)= ——
2vr+1
>0
f est donc strictemeant croissante sur [0; +oal.

2 Pourtoutréel z = 0ona:

flz)—z=Vz+i-=z
_ (m_x) L yetliz

vr+1l4zx
r+1-1°
v+l+4zx
—r*4r+1

vr+l+4z



3. D'aprés la question précédente, sur [0; +oo| -
flz) =z« flz) —z=0
—z*4+z+1
vi+liz
& -—r+z+1=0 carvr+1+z >0
Le discriminant de cette équation du second degréest A =17 —4 x 1 x (1) =5 = 0.
~1-v5  1++5 ~1++v5  1-+5
= = 0etxs = -
2 2 2 2
1++/5
5

Elle posséde donc deux solutions Ty = < 0.

L'équation f(x) = = admet donc une unique solution sur [0; +oo| qui est

Remarque : |l s"agit du nombre d'or |

Partie B

1. Pour tout entier naturel 2 on note P(n) @ 1 < tigyq < g

Initialisation : u; = V6. 0r1 < v6 < 5.
Donc 1 < uy < ug et P(0) est vraie.

Hérédité : Soit n un entier naturel. On suppose que P(n) est vraie.
15 tUnyi S Un

La fonction f est croissante sur [0; +ool.

Par conséquent £(1) < f (tns1) < f ()

Soit V2 < Unys < Unyr. Or1 < V2

Donc 1 < tigy2 < Upyq et P(n + 1) est vraie.

Conclusion : D'aprés le principe de réecumrence, pour tout entier naturel nona 1 <% ug g < Uy

2. La suite (uy) est donc décroissante et minorée par 1. D'aprés le théoréme de la limits monotone; elle converge.

3. (ug) converge et pour tout entier naturel . on a gy = f(ug) avec f continue (car dérivable) sur [0; +-o00].
De plus, pourtoutn € Monau, =1 = 0.
Par conséquent la limite L de cette suite est solution de I'équation f(z) = x dont l'unique solution sur [0; oo est £
(1) converge donc vers £.

4 a. ['aprés la calculatrice seuil(2) renvoie 5.

b. Cela signifie que Uy est une approximation de £ 4 au moins 104 prés.



